Zeitschrift: Bulletin de I'Association suisse des électriciens
Herausgeber: Association suisse des électriciens

Band: 27 (1936)

Heft: 16

Artikel: Curieux cas d'usure d'une lampe a incandescence
Autor: Foretay, E.

DOl: https://doi.org/10.5169/seals-1057520

Nutzungsbedingungen

Die ETH-Bibliothek ist die Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften auf E-Periodica. Sie besitzt keine
Urheberrechte an den Zeitschriften und ist nicht verantwortlich fur deren Inhalte. Die Rechte liegen in
der Regel bei den Herausgebern beziehungsweise den externen Rechteinhabern. Das Veroffentlichen
von Bildern in Print- und Online-Publikationen sowie auf Social Media-Kanalen oder Webseiten ist nur
mit vorheriger Genehmigung der Rechteinhaber erlaubt. Mehr erfahren

Conditions d'utilisation

L'ETH Library est le fournisseur des revues numérisées. Elle ne détient aucun droit d'auteur sur les
revues et n'est pas responsable de leur contenu. En regle générale, les droits sont détenus par les
éditeurs ou les détenteurs de droits externes. La reproduction d'images dans des publications
imprimées ou en ligne ainsi que sur des canaux de médias sociaux ou des sites web n'est autorisée
gu'avec l'accord préalable des détenteurs des droits. En savoir plus

Terms of use

The ETH Library is the provider of the digitised journals. It does not own any copyrights to the journals
and is not responsible for their content. The rights usually lie with the publishers or the external rights
holders. Publishing images in print and online publications, as well as on social media channels or
websites, is only permitted with the prior consent of the rights holders. Find out more

Download PDF: 22.08.2025

ETH-Bibliothek Zurich, E-Periodica, https://www.e-periodica.ch


https://doi.org/10.5169/seals-1057520
https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=de
https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=fr
https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=en

448 BULLETIN No. 16 XXVII. Jahrgang 1936

Curieux cas d’'usure d’une lampe a incandescence.
Par E. Foretay, Cossonay. 621.317.081.5

L’article qui suit décrit le cas d'une lampe @ projection s wird die Zerstérung einer Projektionslampe beschrie-
dont le filament a bralé a la suite des efforts électrodyna- | ben, deren Wendeln infolge der Einschalistromstiosse elektro-
miques dont il était le siége lors d’allumages répétés sous | dynamischen Kriiften unterworfen waren, welche die Wendeln
pleine tension, ainsi que les mesures de protection adoptées. | verlingerten, so dass sie sich schliesslich berithrten. Ls wer-

den einfache und erfolgreiche Schutzmcssnahmen angegeben.

(Cest un fait bien connu que les lampes a incan- | formateurs ou les selfs de protection placées en téte
descence puissantes absorbent un courant supérieur | des lignes aériennes ont tendance a s’allonger sous
au courant normal lors de la mise en circuit. Dans | 'effet d’un violent court-circuit. Par cet allonge-
certains cas exceptionnels, cette surintensité peut | ment progressif des spires (fig. 1), le filament s’est
réduire considérablement la durée de vie de la | déplacé peu a peu sur ses crochets-supports. Comme
lampe par suite des effets électrodynamiques dont | il n’était plus tendu, un contact s’est produit a la
le filament est le siége, comme on le verra ci-des- | partie supérieure de la lampe, réduisant de /3 la
sous. résistance totale du filament, ce qui a provoqué

L’appareil de projection utilisé pour la lecture | 'augmentation de lumiére constatée. A I’enclenche-
a distance de D’écartement des sphéres du spinter- | ment suivant ’a-coup de courant a été si considé-
métre, au laboratoire d’essais a haute tension de la | rable que les fusibles ont fondu, pas aussi vite toute-
Ciablerie de Cossonay, est éclairé par une lampe | fois que le filament lui-méme aux points d’entrée
type «cinéma» de 1000 W a 125 V). L’emploi de | du courant.

I'appareil conduit a I’allumer fréquemment, ce qui La résistance théorique du filament a chaud est
se faisait sous pleine tension. Un jour, une brusque | facile a calculer. La consommation étant 1000 W a

125 V, soit 8 A, la résistance sera de 15,6 (. Nous

avons mesuré cette résistance a froid; elle est de

1 ohm. L’a-coup de courant théorique a la mise en
Fig. 1. IMig. 2. circuit sous 125 V courant continu serait donc de
125 A. En courant alternatif cette valeur dépend
augmentation de Il’intensité lumineuse se produls]t évidemmment de 'instant de la perlode ou ’enclen-

- ~ . . L . .

un instant apres la mise en service. Lors de Iallu- chement se produit; elle peut varier entre 0 et le
mage suivant, les fusibles de 30 A fondirent. L’exa- quotient de I'amplitude (177 V) par la résistance.
men de la lampe défectueuse montra (fig. 1) que | 1] est facile d’admettre que, dés I'instant de la mise
les spires du filament s’étaient fortement écartées | ep cireuit, le filament s’échauffe et qu’on n’atteindra
les unes des autres. _La flg-? qui montre une lampe  jamais des pointes de courant aussi intenses. La
neuve, de construction légérement différente, per- | self-induction du filament et la chute de tension
met de se repdre compte de I"état imt]al du fllz:ment en ligne ont aussi pour effet de réduire cette sur-
dont les spires etalent ’tres HOLTCES: Deux d’entre | intensité. Afin de la déterminer plus exactement,
elles constituent, lorsqu’elles sont voisines, des con- | pous avons fait quelques essais 2 Ioscillographe. La
ducteurs paralléles qui, lors du' passage du co’urant, fig. 3 par exemple indique une pointe de courant
e)fercellt un effort de répulsion T'un sur T"autre. | e 48,6 A, le courant nominal atteint apres 40 pé-
(C’est un fait connu que les enroulements de trans-  yigdes, soit §/,, de seconde, étant 7,6 A. A titre com-
1) Voir «Le laboratoire d’essais a haute tension des Ca- p?ratlf la flgul‘fi 4 se rapporte a la ITIII‘SC en circuit
bleries de Cossonay». Bull. ASE 1936, No. 3, p. 79. d’une lampe Nitraphot K de 200 W a 125 V. Le
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courant a P’enclenchement est 3,57 fois le courant
nominal qui ne s'établit qu’aprés 6 périodes, soit
0,12 seconde.

Les ingénieurs de la fabrique nous ont conseillé
de mettre en série avec la lampe, lors de I’enclen-
chement, une résistance additionnelle telle que le
courant ne dépasse jamais sa valeur nominale. Pour
ne pas compliquer trop Ilinstallation, nous avons
remplacé D'interrupteur par un commutateur a 3
positions: déclenché, démarrage, enclenché. Dans
la deuxiéme position, une résistance de 11 chms est
mise en série, limitant la surintensité a 1,23 fois le
courant nominal. En passant a la troisi¢éme position,
cette résistance est court-circuitée et il se produit
une nouvelle surintensité de 1,30 fois le courant no-
minal. L’oscillogramme fig. 5 montre ’enclenche-
ment avec résistance et la fig. 6 correspond a la mise
en court-circuit de la résistance. La valeur de 11
ohms a été déterminée par une série d’essais. Une

résistance plus grande réduit la surintensité a I'en-
clenchement, en augmentant celle qui se produit au
moment de la mise en circuit directe, alors qu'une
résistance plus faible produit I'effet inverse. Le cas
le plus favorable correspond a deux surintensités
égales. On pourrait encore les réduire en subdivisant
la résistance en plusieurs sections ou méme en uti-
lisant un rhéostat, mais la complication qui en ré-
| sulte pour I'installation n’est pas justifiée par I'avan-
tage obtenu, la surintensité de 30 % étant sans
danger.

Ces quelques considérations montrent qu’il est
recommandable de ne jamais enclencher sous pleine
tension les lampes a incandescence puissantes, et en
particulier celles qui, par leur emploi, sont un peu
poussées (lampes spéciales pour projection, cinéma
et prises de vues photographiques, lampes pour
traitements médicaux).

Technische Mitteilungen. — Communications de nature technique.

Rapport du Comité Suisse de ’Eclairage (CSE)
sur ’essai effectué sur un Tube au néon T U 30
de la maison Barbier, Bénard et Turenne,

37 e
Paris 19e. 621.327.4 : 636.7.05

In octobre 1932 le Comité Technique de I’Eclairage pour
la navigation aérienne de la Commission Internationale de
I'Eclairage se réunissait a Zurich. Cette date coincidant avec
la «Semaine de la Lumierey, le Comité Suisse de I'Eclairage
(CSE) profita de cette occasion pour installer a I’aérodrome
de Zurich, situé sur le territoire de Wangen, prés Dibendorl,
un éclairage modéle d’aérodrome.

Cette installation provisoire, destinée a étre démolie apreés
la réunion, comprenait 4 tubes au néon comme feux d’obstacle
sur des lignes a haute tension a proximité de 1’aérodrome.
Les tubes furent mis a disposition du CSE par la maison
Barbier, Bénard et Turenne, 82, rue Curial, Paris 19¢; ils
étaient du type T U 30—555. Vu la grande utilité de ces tubes
employés comme feux d’obstacle le CSE décida de faire, avee
I'un d’eux, un essai de durée de vie en service.

Ce tube d’essai, de fabrication normale et pris au hasard
dans la série des 4 tubes installés provisoirement, fut monté
le 20 octobre 1932 sur un fil de phase de la ligne a haute
tension Sechach-Griitze des Chemins de fer fédéraux, dont les
caractéristiques sont:

60 kV, courant monophasé,
1624 pér./s.
Il n’a pas été possible de faire I’essai sur une ligne a 50 pér./s.

A partir de ce moment le tube fonctionnait et rendait aux
pilotes et aux autorités de I'aérodromes de trés grands ser-
vices. Il fut réguliérement contrélé d’une part par I'exploi-
tant de la ligne, c’est-a-dire les chemins de fer fédéraux, et
d’autre part par 'administration de 1’aérodrome.

En avril 1935 les organes des chemins de fer fédéraux
signalérent une diminution de l’intensité lumineuse du tube
d’essai, constatation confirmée par ’administration de I’aéro-
drome. Le tube s'est éteint complétement le 4 juin 1935.

Il ressort de cet essai que le tube T U 30—555 de la mai-
son Barbier, Bénard et Turenne a fonctionné normalement,
sans aucune interruption de service, pendant 214 années, sur
une ligne a 60 kV, 1624 pér./s, courant monophasé.

Ueber Kohlenbiirsten. S SIBGATAB

Untersucht man die Energieverhiltnisse, die bei einer
Kohlenbiirste auftreten, die auf einem Kollektor lauft, so

lassen sich prinzipiell zwei verschiedene Energieanteile fest-
stellen.

Die Kohle hat in erster Linie die Aufgabe, als Verbin-
dungsglied die Energie vom festen Teil der Maschine zum
rotierenden Teil oder umgekehrt zu leiten. Diese Energie
fliesst durch die Kohle in Lingsrichtung. Sie ist einfach
Transitgut. Immerhin erzeugt sie auch Verluste, da sie den
Widerstand der Kohle iiberwinden muss, der ca. 2000 bis
4000 Mikroohm/em3 betrigt. Wenn nur diese Transitenergie
vorhanden wire, so miisste der Widerstand so klein als méog-
lich gehalten werden, damit die Verluste gering werden.

Aber es ist noch die Erscheinung des Kommutationsvor-
ganges zu beriicksichtigen. Ein gewisser Energieanteil fliesst
nicht frei ab, sondern setzt sich im Kreise Lamelle-Wick-
lung-Lamelle-Kohle in Wérme um. Diese Energie kann sich
nur in Form von Lichtbogen und Joulescher Wirme aus
ihrem Gefingnis befreien; sie zeichnet sich durch kleine
Spannungen und hohe Stréme aus, da der Widerstand des
Kurzschlusskreises meist sehr klein ist.

Die Wirkungen der beiden Energieanteile auf die Kohle
sind ganz verschieden. Bei der Transitenergie wird fast das
ganze Volumen der Kohle, abgesehen von zeitlichen Schwan-
kungen, ungefihr gleichmissig beansprucht. Nur der Kopf
der Kohle kann je nach Montierungsart eventuell schwicher
oder gar nicht beteiligt sein.

Die Kommutationsenergie beansprucht jedoch nur eine
geringe Schicht anschliessend an die Lauffliche. Ungliick-
licherweise ist dieser Teil der Kohle bereits schon durch
die Reibung gegen den Kollektor, durch den Lichtbogen des
Stromdurchganges und durch die mechanischen Stésse der
Lamellen in seinem keramischen Gefiige aufs stirkste be-
lastet. Zu dem allem kommt noch die zusiitzliche Belastung
durch die hohen KurzschluBstréme. Diese haben noch die un-
angenehme Eigenschaft, sich nicht etwa gleichmissig auf der
ganzen Laufflichenschicht zu verteilen, sondern einzelne Zo-
nen zu bevorzugen, je nach den konstruktiven Verhiltnissen.

Die schidliche Wirkung dieser Energie im Kurzschluss-
kreis lidsst sich durch Aenderung des Widerstandes vermin-
dern. Daher wird als Kontaktstiick nicht ein metallischer
Leiter genommen, sondern eine Kohle mit einem gewissen
Widerstand. Um diesen zusiitzlich zu erhéhen, wurden eine
Zeitlang Widerstandsverbindungen zwischen Lamelle und
Wicklung eingebaut. Doch musste bei dieser Anordnung
auch die Transitenergie diesen Widerstand iiberwinden, wo-
durch die Wicklung zusitzlich erwiarmt und der Wirkungs-
grad schlechter wurde.
| Die bessere Losung ist die Vergrosserung des Widerstan-
| des bei einem Element, das nur dem Kurzschlusskreise an-
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